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Πατριαρχείο Μόσχας

Ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ μίλησε στην Ουάσιγκτον στην
Παγκόσμια Διάσκεψη επί θεμάτων θρησκευτικής
ελευθερίας 

Στις 14 Ιουλίου 2021, με την ευλογία του Αγιωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών
Κυρίλλου, ο πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του
Πατριαρχείου Μόσχας μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας παρουσίασε εισήγηση κατά τη
συνεδρία της Παγκοσμίου Διασκέψεως επί θεμάτων θρησκευτικής ελευθερίας, η οποία διεξάγεται
στην Ουάσιγκτον. 

Στη συνάντηση μετέχουν προσωπικότητες της πολιτικής, της κοινωνίας και των θρησκειών από
όλο τον κόσμο, συμπεριλαμβανομένων εκπροσώπων των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών, της
Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας, των Αρχαίων Ανατολικών Εκκλησιών και διαφόρων προτεσταντικών
ομολογιών. 



Ο πρόεδρος του χριστιανικού οργανισμού προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων The Open
Doors USA Ντέιβιντ Κάρι παρουσίασε στους συμμετέχοντες τον μητροπολίτη Βολοκολάμσκ
Ιλαρίωνα, επισημαίνοντας τις πολυάριθμες προσπάθειες, που καταβάλλει ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ
στον τομέα της προστασίας των χριστιανών. 

Αφού εξέφρασε ευγνωμοσύνη στους διοργανωτές της Διάσκεψης και στην ηγεσία της
οργανώσεως The Open Doors για την πρόσκληση, ο μητροπολίτης Ιλαρίωνας ανέφερε: «Σήμερα σε
πολλές χώρες, κατά τον ένα ή τον άλλο τρόπο παραβιάζεται η ελευθερία του θρησκεύεσθαι. Σε
αρκετές περιοχές της υφηλίου οι χριστιανοί θανατώνονται, διώκονται από τα σπίτια τους,
βεβηλώνονται οι ναοί και τα ιερά προσκυνήματά τους. Αυτή η κατάσταση μας προκαλεί εξαιρετική
ανησυχία». 

Στην παρέμβασή του ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ έθιξε ειδικότερα την κατάσταση στη Μέση Ανατολή: «Η
ραγδαία συρρίκνωση του χριστιανικού πληθυσμού είναι αισθητή ακόμη και σε εκείνες τις χώρες της
Μέσης Ανατολής, όπου χριστιανοί και μουσουλμάνοι συνυπήρχαν στο διάβα των αιώνων, όπως λ.χ.
στον Λίβανο. Στη Συρία σ᾽ εκείνες τις περιοχές, οι οποίες καταλήφθηκαν από τους εξτρεμιστές, οι
χριστιανοί υπέστησαν απηνείς διωγμούς. Παρόμοιες διαδικασίες γίνονται και στο Ιράκ, όπου τα
τελευταία δεκαοχτώ χρόνια ο αριθμός των χριστιανών μειώθηκε από ενάμιση εκατομμύριο σε
λιγότερο από εκατόν πενήντα χιλιάδες». «Εξαφανίσθηκε εκ των πραγμάτων πλήρως ο χριστιανικός
πληθυσμός και στη Λιβύη», διαπίστωσε ο ιεράρχης. 

Ο μητροπολίτης Ιλαρίωνας επεσήμανε ότι παρόμοια κατάσταση είναι χαρακτηριστική εκείνων των
χωρών της Μέσης Ανατολής, όπου διαταράχθηκε η υφιστάμενη επί πολλούς αιώνες ισορροπία
μεταξύ των θρησκευτικών κοινοτήτων. «Σε ορισμένα από αυτά τα κράτη τα υφιστάμενα καθεστώτα
ανατράπηκαν με τη χρησιμοποίηση εξωτερικών δυνάμεων και στη συνέχεια δόθηκε η υπόσχεση ότι
θα εγκαθιδρυθεί η δημοκρατία. Όμως μέχρι σήμερα δεν υπάρχει δημοκρατία ούτε στο Ιράκ, ούτε και
στη Λιβύη. Αυτή η κατάσταση είναι επαχθέστατη για τους χριστιανούς, καθόσον αυτοί κατέστησαν
τα πρώτα θύματα των έξωθεν οργανωμένων πολιτικών κατακλυσμών», σημείωσε ο ιεράρχης. 

Στην παρέμβασή του ο Σεβασμιώτατος κ. Ιλαρίωνας διαπίστωσε ότι το επίκεντρο των διωγμών σε
βάρος των χριστιανών μετατοπίζεται σταδιακά σε ορισμένες χώρες της Αφρικής, ειδικότερα δε στη
Νιγηρία και την Αιθιοπία, όπου θανατώνουν τους ακολούθους της χριστιανικής θρησκείας και
καταστρέφουν τους ναούς τους. «Θα ήθελα να εκφράσω την ελπίδα ότι οι θρησκευτικές
οργανώσεις και οι οργανώσεις προστασίας ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που εκπροσωπούνται εδώ
σήμερα, θα κατορθώσουν να σχηματίσουν ένα ενιαίο μέτωπο για την παροχή προστασίας και
βοήθειας σε διωκόμενους χριστιανούς της Μέσης Ανατολής και της Βορείου Αφρικής», ανέφερε ο
ιεράρχης. 

Συνεχίζοντας την ομιλία του ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ ενημέρωσε τους συνέδρους για την κατάσταση
στην Ουκρανία, όπου ως ορθόδοξοι αυτοαποκαλούνται ταυτοχρόνως δύο θρησκευτικές οντότητες



με παρεμφερείς ονομασίες: η Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία και η «Ορθόδοξη Εκκλησία της
Ουκρανίας». Ο μητροπολίτης Ιλαρίωνας ενημέρωσε τους παρισταμένους ότι ο πρώην πρόεδρος
της Ουκρανίας Πετρό Ποροσένκο προσπάθησε να ενώσει αυτές τις δύο οντότητες σε μια, αλλά
λόγω μιας σειράς κανονικών και ενδοεκκλησιαστικών λόγων τούτο κατέστη αδύνατο. Εν τω μεταξύ,
διαπίστωσε ο μητροπολίτης Ιλαρίωνας, η Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία είναι η πολυπληθέστερη
χριστιανική κοινότητα στην Ουκρανία. «Έχοντας κανονική και πνευματική σχέση με τη Ρωσική
Ορθόδοξη Εκκλησία είναι αυτόνομη και αυτοδιοικούμενη οντότητα, τόσο διοικητικά, όσο και
οικονομικά. Τώρα αυτή η Εκκλησία εκ των πραγμάτων στερείται των δικαιωμάτων που κέκτηται.
Ειδικότερα, καταλαμβάνονται και μετεγγράφονται σε άλλη δικαιοδοσία με τη βία οι ναοί της.
Αρπάχθηκαν ή μετεγγράφηκαν παρανόμως περισσότεροι από πεντακόσιοι ναοί. Συχνά τούτο
διαπράττεται με βίαιο τρόπο. Σε ορισμένα χωριά οι εκκλησιαστικές κοινότητες είναι αναγκασμένες
να εκκλησιάζονται στο ύπαιθρο, ενίοτε μέσα στα χιόνια μέχρι το γόνατο, ενώ οι ναοί, που τους
ανήκουν δικαιωματικά, παραμένουν κλειδωμένοι. Αυτές οι κοινότητες καταφεύγουν στα δικαστήρια.
Τα δικαστήρια εκδίδουν αποφάσεις υπέρ τους, αλλά οι αποφάσεις αυτές δεν εφαρμόζονται»,
υπογράμμισε ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ. 

Ο Σεβασμιώτατος κ. Ιλαρίωνας επικεντρώθηκε στους νόμους, που ψηφίσθηκαν επί προεδρίας
Ποροσένκο: «Ψηφίσθηκε νόμος, κατά τον οποίο η Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία πρέπει να
μετονομασθεί σε Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία στην Ουκρανία, σαν να είναι δήθεν μια ξένη
οργάνωση, που εκπροσωπεί τη Ρωσική Ομοσπονδία, ενώ η Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία είναι η
πολυπληθέστερη ομολογία στην Ουκρανία, που περιλαμβάνει εκατομμύρια θρησκευόμενους,
περισσότερες από δώδεκα χιλιάδες ενορίες και περισσότερες από διακόσιες πενήντα μονές. Σε
αυτήν υπάγονται τα μεγαλύτερα μοναστικά ιερά καθιδρύματα, όπως η Λαύρα των Σπηλαίων του
Κιέβου. Αυτή η Εκκλησία αποτελείται από Ουκρανούς: η ιεραρχία, ο κλήρος και τα τέκνα της
γεννήθηκαν στην Ουκρανία και είναι Ουκρανοί πολίτες. Είναι πατριώτες της χώρας τους». 

Επίσης ο Σεβασμιώτατος κ. Ιλαρίωνας αναφέρθηκε στον άλλο νόμο, που προβλέπει την
μετεγγραφή των θρησκευτικών κοινοτήτων από την υπάρχουσα σε άλλη δικαιοδοσία,
επισημαίνοντας ότι οι ορθόδοξες κοινότητες δεν έχουν καταχωρημένα μέλη, ώστε στην πράξη
οποιαδήποτε ομάδα μπορεί να έλθει σε οποιαδήποτε πόλη ή χωριό και να απαιτήσει την αλλαγή
δικαιοδοσίας του εκεί ευρισκόμενου ναού. 

Ολοκληρώνοντας την παρέμβασή του ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ κάλεσε να δημιουργηθεί ένα κοινό
μέτωπο για την προστασία των δικαιωμάτων των πιστών σε όλες τις χώρες του κόσμου, όπου
παραβιάζονται αυτά τα δικαιώματα. 

   

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/87730/
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